

**Национальный исследовательский Томский государственный университет
Томское областное отделение Русского географического общества
Департамент по культуре и туризму Администрации Томской области
Департамент общего образования Администрации Томской области
Управление культуры Администрации города Томска**

Возможности развития краеведения и туризма Сибирского региона и сопредельных территорий

**Сборник материалов
XVI Международной научно-практической
конференции, посвященной памяти
Почетного председателя ТОО РГО,
профессора Петра Андреевича Окишева**

Томск – 2016



ПЕТР АНДРЕЕВИЧ ОКИШЕВ. ЖИЗНЕННЫЙ ПУТЬ. НАУЧНОЕ ТВОРЧЕСТВО

Ахматов С.В., к.г.н., доцент кафедры краеведения и туризма НИ ТГУ, г. Томск

В поднятьи головы крылатый
Намек – но мешковат сюртук;
В закрытьи глаз, в покое рук –
Тайник движенья непочатый.
Так вот кому летать и петь
И слова пламенная ковкость, –
Чтоб прирожденную неловкость
Врожденным ритмом одолеть!
О. Манделъштам

9 января 2016 года ушел из жизни доктор географических наук, профессор Петр Андреевич Окишев.

Для нас, преподавателей и студентов, Петр Андреевич был непререкаемым авторитетом, якорем научной и педагогической жизни, эталоном нравственности и порядочности, чести и духовной чистоты.

Восторгаясь Львом Толстым, Чехов как-то сказал: «Не человек, а человечество, Юпитер» эти слова, несомненно, можно процитировать и здесь – как планета, своим притяжением отобравшая из космического пространства спутники, Петр Андреевич выбрал и сформировал из академического пространства ряд последователей, учеников. Широкий научный кругозор, живая любознательность и светлый ум притягивали к нему студентов и аспирантов. За свою долгую и плодотворную жизнь Петр Андреевич воспитал не одно поколение студентов, привив им страсть к познанию мира, научным исследованиям и, безусловно, к своим любимым ледникам Алтайских гор.

Петр Андреевич Окишев родился 7 июля 1931 года в поселке Шмаковка Васюганского (сейчас Каргасокского) района Томской области. Его родители, потомственные крестьяне, перебравшиеся на сибирские земли во время Столыпинской реформы из европейской части России, с детства заложили в нем любовь к природе. На юные годы выпало тяжелое военное и голодное послевоенное время –

детским трудом в тылу приходилось ковать Победу. Несмотря на трудные годы, он не бросил учебу и, закончив восемь классов, в 1948 году поступил в педагогическое училище г. Колпашево.

«Вспоминаю нашу беседу накануне моей защиты. После обсуждения кандидатской, разговор как-то сам собой перешел в философское направление – зашла речь о смысле жизни. Кандидатский экзамен по философии к тому времени я уже сдал, но из предлагаемых ответов великих мыслителей, по тем или иным причинам, ни один не был мне близок. Улыбнувшись, Петр Андреевич сказал: «смысл жизни у каждого, наверное, свой – для меня это, прежде всего, возможность учить...» Сейчас я всё чаще задумываюсь над этими словами – выбрав в молодости свой смысл, Петр Андреевич пронес его через всю жизнь».

После третьего курса педучилища П. А. Окишев был призван в армию и направлен на Дальний Восток. Три года прослужив на Камчатке, возвратился в родное училище и, окончив его с отличием, был включен в немногочисленное число выпускников, которым позволялось продолжить обучение в высшем учебном заведении. В 1955 году П. А. Окишев поступил в Томский государственный университет на специальность «География» геолого-географического факультета и окончил его блестящей защитой дипломной работы по теме «Физико-географический очерк участка нижнего течения р. Чуи от р. Айгулак до р. Садаклар». Полевые изыскания при написании диплома навсегда привязали бывшего студента к природе Горного Алтая и, получив рекомендации для поступления в аспирантуру, Петр Андреевич был зачислен к профессору М. В. Тронову на кафедру метеорологии и климатологии ТГУ. В то время уже три года при кафедре работал кабинет гляциологии, впоследствии ставший Проблемной научно-исследовательской лабораторией гляциоклиматологии. Аспиранту П. А. Окишеву была предложена тема «Современное состояние и тенденция эволюции оледенения горного узла Биш-Иирду». Через четыре года состоялась защита кандидатской диссертации на Объединенном межвузовском совете при Томском политехническом институте, а в 1965 году решением ВАК СССР П. А. Окишеву была присуждена степень кандидата географических наук.

Как отмечал сам Петр Андреевич: «...в то время по согласованной международной программе проводились планетарные исследования оледенения Земли. Бассейн р. Актру в Северо-Чуйском хребте на Алтае был утвержден одним из семи репрезентативных горно-ледниковых бассейнов на территории СССР. Исследования включали как собственно гляциологические наблюдения (морфология ледников, процессы льдообразования, скорость движения, условия питания ледников и расходы льда), так и сопряженные с оледенением процессы (формирование стока талых ледниковых вод, особенности увлажнения и температурного режима в горно-ледниковом бассейне, геологическая и геоморфологическая деятельность ледников и др.). Весь этот комплекс исследований выполнялся сотрудниками кабинета гляциологии и кафедр географического отделения ГГФ под общим научным руководством профессора М. В. Тронова».

Почти сразу после защиты молодому ученому было присвоено звание «доцент» по кафедре географии, где до этого он работал ассистентом. Параллельно с педагогической деятельностью с 1965 по 1971 годы Петр Андреевич выполнял обязанности заместителя декана факультета. В 1972 году приказом ректора ТГУ П. А. Окишев был назначен заведующим Проблемной научно-исследовательской лабораторией гляциоклиматологии (ПНИЛ ГК), а после смерти своего учителя М. В. Тронова возглавил научное руководство ПНИЛ ГК.

С конца шестидесятых годов П. А. Окишев заинтересовался проблемой древнего оледенения Алтая. Разные части Алтае-Саянской горной системы уже были исследованы, но общей картины распространения древних ледников не было. Из воспоминаний Петра Андреевича: «...полтора десятилетия потребовалось для дополнительных полевых исследований следов геолого-геоморфологической деятельности древних ледников, поиска необходимого материала для реконструкции палеогеографических условий и хронологических границ развития оледенения. Для реализации поставленной цели наряду с экспедиционными исследованиями было проведено дешифрирование аэрокосмических материалов на территорию Горного Алтая и Западной Тувы. Все это и позволило воссоздать аргументированную картину максимальных масштабов и динамики плейстоценового оледенения Алтая».

В апреле 1984 года в диссертационном Совете при Институте геологии и геофизики СО АН СССР (Новосибирск) Петр Андреевич защитил докторскую диссертацию по теме «Динамика плейстоценового оледенения Алтая». Через два года П. А. Окишеву было присвоено звание «профессор», а через год он был избран заведующим кафедрой физической географии.

После распада СССР, с образованием новой страны потребовались новые идеи – и в ноябре 1997 года под руководством П. А. Окишева на геолого-географическом факультете ТГУ была создана кафедра краеведения и туризма. За пятнадцатилетний период его руководства кафедрой было

выпущено более двухсот высококлассных специалистов, многие из которых занимают важные посты в органах госуправления, в сфере туризма, а часть выпускников защитила кандидатские диссертации.

За более чем сорокалетний период педагогической деятельности Петр Андреевич читал большое количество курсов, но основными и самыми любимыми, по его словам, были «Геоморфология», «Гляциология и мерзлотоведение», «Основы туризмоведения». В разные периоды профессор читал лекции по «Физико-географическому картографированию и дешифрированию аэроснимков», «Картографическому черчению», «Четвертичной геологии», «Неотектонике», «Прикладной геоморфологии» и другим дисциплинам.

«Лекции Петра Андреевича всегда отличались большой информативностью и прекрасными иллюстрациями. Помню, как на первом курсе он читал нам геоморфологию и всего за несколько минут на всю доску нарисовал нам трёхмерное изображение участка речной долины с террасами, поймой, горными вершинами и разными типами ледников, нарисовал так, что мог бы позавидовать любой выпускник художественной школы».

Вся жизнь Петра Андреевича тесно связана с горным Алтаем, можно с уверенностью сказать, что он исходил его вдоль и поперек. Каждый год, пока позволяло здоровье, он выезжал «в поле» и проверял, уточнял, открывал новые данные, брал образцы, делал зарисовки, фотографировал и что-то помечал в дневнике. Там же, прямо у объектов, проходили семинары, обсуждения и споры с коллегами. Как правило, время экспедиций совпадало с его днем рождения, и даже в восьмидесятилетнем, почтенном возрасте Петр Андреевич находил возможность посетить свой любимый Алтай. Сказать, что его «тянуло» в горы – не сказать ничего. Уже позже, когда путешествия стали противопоказаны врачами, Петр Андреевич, провожая студентов на практику в Республику Алтай, вздыхал и с тихой улыбкой им завидовал.

Обладая невероятной работоспособностью, помимо преподавательской и научной работы, П. А. Окишев успевал заниматься общественной деятельностью:

С 1986 г. по 1997 г. – член диссертационного Совета при Объединенном институте геологии, геофизики и минерального сырья СО РАН (г. Новосибирск), в 1996-2000 гг. – заместитель председателя диссертационного Совета Д 063.53.09 в Томском госуниверситете.

В 1984-1994 гг. – член Головного Совета по географическим наукам Минвуза России. С 1988 г. – член секции физической географии и природопользования учебно-методического объединения университетов РФ, с 1990 г. – член Президиума УМО университетов по географическим специальностям. С 1998 г. – член Президиума Комитета по культуре и туризму администрации Томской области, а с 1999 г. – действительный член Национальной Академии туризма. Редактор научных сборников «Гляциология Сибири», «Вопросы географии Сибири», «Возможности развития краеведения и туризма Сибирского региона и сопредельных территорий», монографии «Сезонные ритмы природы Западно-Сибирской равнины», «Временная динамика и функционирование ландшафтов Западной Сибири», научный редактор учебника «Геоморфология» (автор С. С. Гудымович), член научной редакции «Науки о Земле» Вестника Томского госуниверситета.

Важную роль в его жизни сыграло Русское географическое общество – на первом курсе аспирантуры Петр Андреевич подал заявку на вступление в Томское отделение РГО, а с 1988 года на протяжении четверти века являлся его бессменным руководителем. В мае 2015 года решением отчетного собрания был единогласно избран Почетным Председателем Томского областного отделения РГО.

П. А. Окишев – участник многочисленных международных, общесоюзных и российских конференций по проблемам гляциологии, четвертичной геологии и туризма:

1. XV Генеральная Ассамблея международного года спокойного солнца, 1971 г. (Швейцария, Цюрих);
2. XI конгресс международного союза по изучению четвертичного периода, 1982 г. (Москва);
3. Международный семинар по статистике туризма, 1996 г. (Москва);
4. Международный научно-практический семинар «Актуальные проблемы развития туризма на современном этапе», 1996 г. (С-Петербург);
5. Международная научно-практическая конференция «Культурный туризм для мира и развития», 2000 г. (Москва);
6. Международные научно-практические конференции «Возможности развития туризма Сибирского региона и сопредельных территорий», 1999, 2000, 2001 гг. (Томск);
7. Всесоюзные гляциологические симпозиумы, 1965, 1968, 1972, 1976, 1980, 1984 гг.;

8. Всесоюзная конференция «Четвертичная геология и первобытная археология Южной Сибири», 1986 г. (Улан-Удэ);

9. VI Всесоюзное совещание по изучению четвертичного периода, 1986 г. (Кишинев) и многие другие.

За заслуги перед российской географической наукой Петр Андреевич Окишев награжден нагрудным знаком «Почетный работник Высшего профессионального образования РФ» (2001 г.), памятным знаком «300 лет горно-геологической службы России» Министерства природных ресурсов РФ (1998 г.), Почетными грамотами Министра общего профессионального образования РФ (1998 г.) и Государственной Думы Томской области (2001 г.). Лауреат Премии Томского государственного университета за высокие достижения в науке, образовании, литературе и искусстве по номинации "За высокие достижения в науке" в 2015 году за монографию "Рельеф и оледенение Русского Алтая" (2014 г.).

Награжден медалями:

1. «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» (1949);
2. «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина» (1970);
3. «30 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» (1975);
4. «40 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» (1985);
5. «Ветеран труда» (1987);
6. «50 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» (1995);
7. Медаль Межведомственного геофизического комитета АН СССР «100 лет международной геофизике» (1995);
8. Юбилейная медаль «70 лет Томской области» (2015);
9. Медаль Д.И. Менделеева Томского Государственного Университета (2015);
10. Медаль Губернатора Томской области "За достижения" (2015).

За свою долгую и плодотворную научную жизнь Пётр Андреевич Окишев опубликовал более 120 научных трудов. Последняя работа – «Атлас ледников», монография, про которую он сам говорил, что писал ее всю жизнь – выйдет, так и не побывав в руках автора...